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La cuvântarea rostită de P. 
P. S. S. Patriarh dr.Miron Cris- 
tea, președintele Consiliului de 
miniștri, Duminică dim., In Sala 
Tronului din Palatul Regal, cu 
ocazia Anului Nou, M. S. Rege
le a răspuns următoarele:

înalt Prea Sfinția Ta, 
Domnilor,

Anul 1938 va însemna, în cro- 
\ nica neamului, un an plin de 

griji, dar și un an de reînoire 
șl de redeșteptare națională.

Singurul Meu gând călăuzitor 
- în anul trecut, a fost acela pe 
’ care l-am mărturisit cu prilejul 

nouei Constituții: ^Salvarea Ro
mâniei*. Na fost numai ungând, 

s ci a fost și o lozincă, un stri
găt de alarmă. Am simțit o 
deosebită bucurie văzând felul 
cum Țara a răspuns la acest a- 
pel, prin voturile unanime ale 
plebiscitului, precum și avântul 
cu care s’au făcut înscrierile în 
Frontul Renașterii Naționale.

Este un semn îmbucurător, 
care dovedește cum țara noast
ră e sănătoasă și știe să răs- 

। pundă cu înflăcărare la chema- 
I rea acelora cari îi vreau binele. 
1 De acelaș gând înălțător a 
F fost mânat și guvernul Meu.

Expunerea făcută de Preșe
dintele Consiliului arată, deschis, 

y tuturora, ceeace s’a înfăptuit.
Orice om de bună credință 

trebue să recunoască că s’a fă
cut o sforțare mare și că s’a 
pus. temelia unei mai raționale 
așezări a statului. Rezultatele 
mântuitoare se vor vedea pe zi 
ce ttece.

Și dacă toate acestea s’au 
putut\îndeplini într’un ritm așa 
de vi^ este că toți au priceput 
acel pfimat al vremurilor noi: 
„Munca*.

Vremea nu așteaptă pe om, 
suntem deci datori să ținem pa
sul cu ea, ca să ne ajutăm unul 
pe altul într'o continuă cale de 
ascensiune morală și materială.

Al doilea ajutor mare ce l-am 
avut pentru înfăptuirile trecutu
lui an» a fost buna stare a finan
țelor publice cari au permis sfor
țări mult mai mari decât altă dată.

Deci, cu prilejul acestei reîn- 
oiri găsesc de a Mea datorie să 
mulțămesc, cu toată convingerea, 
guvernului Meu pentru munca 
depusă și pentru opera săvârșită,

Fiind pe pragul lui 1939, tre
bue să luăm în seamă învăță
mintele de eri și să privim cu 
hotărîre și încredere ziua de 
mâine.

Ritmul început va trebui ur
mat fără șovăială. Nu poate fi 
îngăduită nici o clipă de popas 
pe calea atât de frumoasă a 
Renașterei și întărirei României.

Toți Românii sunt datori, în 
aceste clipe, când multe primej
dii se pot ivi, să lase la o parte 
interesele personale, și să mun
cească, cot la cot. într’un sin- 
gus gând: al consolidării națio
nale.

Toți, trebuesc să fie conștien- 
ți, că numai printr’o întărire 
și înflorire a obștei românești, 
poate fiecare să-și găsească a- 
părarea și desvoltarea nevoilor 
particulare.

Numai într’o comunitate să
nătoasă și înfloritoare, poate 
fiecare să-și găsească fericirea 
și liniștea.

Na poate să mai existe în Ro
mânia de mâine un interes par
ticular, care să nu stea alături 
cu interesul obștesc al Patriei.

Consolidarea țării este o da
torie față de istorie, față de 
sutele de generații, cari au lup
tat și au pătimit pentru menți
nerea unui neam statornic, care 
și-a jucat, tăcut dar hotărît, ro
lul lui în desvoltarea civilizației 
europene.

In numele acestui trecut, în 
numele acestor străbuni, cari au 
îndurat atâtea pentru viabilita
tea neamului românesc, trebuim 
noi, cei de astăzi și aceia ce ne 
vor urma, să luptăm și să ne 
unim, pentru ca o moștenire a- 
tât de glorioasă să fie ferită 
de orice primejdie dușmană.

Dacă România vrea astăzi să 
pășească hotărît într’un nou 
ritm, pe o cale tot mai bună și 
mai frumoasă, ea n’o poate fa
ce decât având conștiința că a- 
ceastă clădire nouă se înalță pe 
temelia de sacrificiu și de re
zistență a atâtor străbuni, cari 
au muncit umili și tăcuți. Viito
rul se clădește pe mormintele 
celor ce au fost.

Faptul că neamul românesc a putut, 
în decursul veacurilor, să înfrunte a- 
tâtea valuri dușmane, fără să piară, fă
ră măcar să piardă din puterea sa de 
viață, trebue să fie elementul de căpe
tenie ai mândriei noastre naționale și 

chezășia hotărîtoare a viitorului nostru.
A fost o vreme când, pentru prog

resele civilizației, trebuia să privim pes
te granițele țării. Astăzi această” vreme 
a trecut. Fără să disprețuim înfăptui
rile făcute de alții, trebue să ne fălim 
cu ceeace producem noi, atât pe tere
nul spiritual, cât și pe cel material.

M. S. REGELE CAROL 11
Progresele noastre sunt enorme și 

aparțin patrimoniului național. Produse
le industriei noastre încep să ne îm
plinească mai toate nevoile; produsele 
minții românești de mult au pătruns în 
patrimoniul mondial.

Să fim mândri de ceeace este ro
mânesc și fiecare trebue să aibă sen
timentul că ajută la desvoltarea țării, 
încurajând și folosind producția națio
nală.

Ori și ce cetățean, demn de acest 
nume, trebue să fie mândru de țara 
lui, trebue să fie mândru că e român 
și trebue să fie conștient, că numele 
neamului său este o fală.

Desvoltarea acestui sentiment, este o 
condiție de înălțare, este o condiție de 
mai bine.

Domnule Președinte 
al Consiliului,

Domnilor,
Munca și mândria de român 

fiind astfel ridicate la rangul de 
imperativ național, să privim vii
torul cu încreeere și să consi
derăm unele din înfăptuirile ce 
bor trebui făcute de azi înainte.

Nu pot să nu pun în primul 
rând opera de înzestrare a oștirei.

Ea este una din cele mai im
portante, dar și una din cele mai 
grele, cerând sacrificii materia
le foarte mari și având numai 
un randament indirect.

La adăpostul acestei enorme 
opere, se va putea desvolta în 
liniște viața economică și socia
la a țării. Fâră desăvârșirea ei 
nu putem munci și nu ne putem 

desvolta liniștiți.
v£Să nădăjduim că anul ce vine 
să nu ne pregătească decât zile 
de pace, dar această pace va ii 
cu atât mai sigură, cu cât vom 
fi mai tari și cu cât vom fi mai 
în măsură să ne apărăm drep
turile noastre.

România nm și alcătuește o forță ar
mată în scopuri agresive, hotărât nu, 
dar tot așa de hotărât o întărește, ca 
să apere, în orice clipă, granițele ei 
firești și drepturile neamului românesc.

Această întărire a oștirei asigură 
poziția noastră internațională și dă mai 
multă greutate cuvântului nostru.

Ea ajută firul politicei externe, poli
tică de independență și demnitate na
țională.

Vrem raporturi bune cu toți, vrem 
conviețuire pașnică cu vecinii noștri.

Vom păstra alianțele noastre, vom 
iubi pe prietenii noștri, vom năzui să 
întărim noul prietenii, dar vom apăra 
cu hotăi îre și sfințenie drepturile 
noastre.

Cu convingerea, că aceasta este cea 
mai sănătoasă politică pentru Țara Mea, 
M'am întors din călătoria făcuti în 
Anglia, Belgia, Franța și Germania.

Cu acest prilej, țin să spun cât sar : 
de fericii de felul cum am fost primit 
în aceste țări și că, prin primirea ce 
Mi s’a făcut Mie persanei văd un oma
giu adus prestigiului internațional al 
României.

Domnule Președ. al Consiliului, 
Domnilor,
Grija cea mare a anului ce vine va 

trebui să fie deasemeni desvoltarea 
economică.

Un adevăr, care de ani de zile se 
afirmă cu ori și ce prilej, este că sun
tem în țară bogată, poate una din cele 
mai bogate ca valori latente, dar ace
astă constatare nu este suficientă; ea 
trebue să treacă din domnniul vorbelor 
în acela al faptelor. De altfel, în ori 
și ce activitate aceasta trebue să fie 
caracteristica regimului actual.

Desvoltarea bogățiilor natura
le ale României este una din 
nevoile absolute ale zilei de 
mâine: nu putem lăsa atâtea și 
atâtea comori neproductive. Pen
tru a propăși, avem nevoie de 
noui mijloace, și aceste mijloace 
trebuesc găsite.

Mai sunt trei tărâmuri, pe 
cari, în anul ce vine, trebuiesc 
făcute realizări vădite, realizări 
cari să fie o nouă temelie pentru 
avântul nostru de mâine: Agri
cultura, Comunicațiile și Sănă
tatea.

Pentru agricultură, pe lângă înfăp
tuirile frumoase făcute în amd acesta, 
va trebui continuată campania de des- 
voltare a producției și de luminare a 
țăranilor.

urmare în pag. ,2-a

i



coiîiiiiuai^ dZu pag. l-a

Prin fărâmițarea pământului, 
în urma marei reforme agrare, 
caracterul agriculturei noastre 
s’a schimbat fundamental; nu se 
mai ponte continua cu producția 
extensivă,.și va trebui să se 
dezvolte una intensivă, care să 
se întindă peste toate soiurile de 
producte ale solului.

Acei, cari muncesc cu price
pere, trebuiesc ajutați, ca să-și 
desvoite mijloacele de lucru.

O raționalizare a producției 
va trebui studiată în deamânunt 
și.va trebui să sporim cât mai 
mult industria agricolă.

Cât despre comunicații, fiecare știe 
ce rol enorm joacă în dezvoltarea eco
nomică a țării și ce desăvârșit factor 
de civilizație suni.

Va trebui, deci, să se vomeze cu ener
gie programul început și să ajungem 
cat mai repede la o civilizare a dru
murilor șl la o îmbunătățire a căilor 
ferate.

CaeliudiR, ce se vor face în această 
direcție, sunt, în ultima rațiune, renta
bile, căci ele sunt principalul factor al 
desăvârșirei puterii noastre economice. 
Mai e o latură a acestei dezvoltări, 
care na trebuie uitată: Turismul.

Cu cât vom avea mai bune și mai 
moderne căi de comunicație, cu atât 
mai multă lume va putea veni în țară 
să vadă și să cunoască minunatele 
noastre priveliști.

Putem sta alături, în această privin
ță, cu multe, multe țări. Dar mat întâi 
trebue sa le cunoaștem noi, pentru ca 
apoi să, le facem cunoscute și străinilor.

Și cine ne cunoaște, ne iubește. Dar 
o..țară nu poate fi prosperă, când viața 
ei economică nu este sincronizată și cu 
starea sanitară a populației. Fiecare 
știe, că pe acest teren avem enorm de 
înfăptuit. 7'uberculoza, bolile sociale, 
malaria, mortalitatea infantilă, fac ra
vagii și că, în general, starea sanitară 
a populației lașa mult de dorit. Tre
bue, în această ramură a activității de 
stat, făcută o sforțare serioasă pentru 
întărirea neamului.

Aceste sunt cele câteva puncte din 
totalitate de muncă ce trebue depusă 
în opera dc renaștere națională.

Știm că, cei cari sunt chemați la 
muncă, nu vor șovăi nici o clipă în 
această operă, de care depinde tot 
valonii nostru.

Prea Sfinția Ta,
OamnOo?’,

Doresc ca toți Românii să 
privească viitorul țarii lor cu 
încredere, să creadă în cei, cari 
conduc treburile obștești, și Eu 
sunt cel dintâiu, care nu am nici 
o altă dorință, nici un alt scop, 
de cu dezvoltarea pașnică a 
PaHici.

Ren•’șterca României la o via
ță națională mai bună, mai pro
sper,-, simt hotă/ât s’o duc ia 
bun cu concursul tuturora.

Renaștere ceonomică, dar și 
renaștere morală. Nu trebuie să 
exirte Român în zilele de azi, 
care Ui nu-și depună toată râv
na si toate puterile, pentru atin
gerea acestui țeh

Eforturile Mele și ale dregi- 
i.Gn;or Sv tuîui vor fi mult ușu
rate, d x? vom simți că întregul 
popor susține și colaborează la 
această muncă,

IR berna țării se face cu stă- 
ruinț?, cu energie, cu disciplină, 
cu dreptate, dar și cu imboldul 
suliH^c al națiunii,

Uniți cu toții, privind drept 
înainte, vom învinge, vom face 
din această țară, binecuvântată 
de Dumnezeu, una din cele mai 
fericite și mai înfloritoare.

Mulțumesc I. P. S. Tale, pen
tru, caldele cuvinte ce Mi le-ai 
rostit și pentru urările frumoase, 
ce Mi ie-ai adus, în numele în
tregului Popor.

Mulțumesc tuturor acelora, 
cari, în anul ce a trecut, au 
muncit cu drag pentru întărirea 
României.

Rog pe Cel Atotputernic să 
dăruiască țării Mele un an de 
belșug, de liniște și mai ales de 
pace.

Urez tuturor din tot sufletul 
Meu: La mulți ani!
Cuvântarea M.S. Regelui la radio de anul nou

Anul care se sfârșește ne-a adus, ca 
toți cei trecuți, bucurii și dureri, dar 
1938 ne-a adus noul speranțe și noui 
posibilități de muncă și de-progres.

România are azi mai multa nevoie 
decât ori când de întrunirea tuturor 
fiilor ei întfun singur avânt și o sin
gură credință.

Numai prin strângerea rândurilor 
tuturora împrejurul unei Românii renă
scute vom găsi puterea de a sta stâncă 
neclintită împotriva tuturor primejdiilor 
și vrăjmășiilor.

Români, în această clipă, când înce
pe anul 1939, fiți cu ochii ațintiți îna
inte, fiți cu ochii ațintiți asupra căii de 
progres și propășire, pe care pășește 
Patria, fiecare în sufletul său să gă
sească scânteia patriotică, care să-l în
demne să fie și el părtaș la această 
operă de renaștere națională.

Înalț rugăciunile mele către Dumnezeul 
părinților noșirii, să dea Țării mele și 
poporului meu un an, în care să piară 
toate urile, un an în care să nu se va
dă decât o desăvârșită unitate de gân
duri și simțiri pentru binele Patriei. Să 
ne dăruiască Dumnezeu și un an de 
belșug, de liniște și de pace.

lata urarea ce o fac cu sufletul cald 
și toată dragostea mea, în această clipă, 
României și Românilor, — zicând tutu
rora tradiționalul

La mulți ani! 
Trăiască România!

Aceleiași
De voiu muri naintea ta, te rog: 
De-a fi într’un sfârșit de toamnă trist 
Când stărue un zâmbet pesimist 
Fe culmi de depărtări, ca un zălog, 
Când să îmbracă ramurile’n brumă 
Și nu-i o frunză’n pomi, o floare’n strat, 
Cu ochi în lacrimi, suflet întristat, 
Spre casa veșniciei mă îndrumă. 
Și de-i avea o crizantemă ’n piept 
Pe sânu-rni rece s’o așezi ca dar: 
O aibă mângâere pe un altar, 
Pe care l’ai iubit adânc și drept.
Soroca. D. IOV

Colindă florile, dalbe, 
Copilași din casă ’n casă.
Hainele lor toate albe 
De zăpada ce-i apasă. 
Nu le pasă de zăpadă. 
Nu le pasă nici de frig. 
Nu sunt curioși se vadă, 
Ci așteaptă un covrig. 
Covrigul rămas din veacuri, 
Dar, copiilor de Crăciun, 
Care se dădea pe timpuri 
Când umblau cu Moș-ajun. 
Moș-ajun, rămas deapururi, 
Cântat in zori de Crăcin. 
Să cântă astăzi și ’n coruri'. 
„Bună dimineața la Moș-ajun.* 

h yiassn t *

Reviste șl ziare primite la redacție:

gazetă provincială,- aproape de„Itinerar* Director lorgu Tu- 
dor. Redactor Sergiu Matei Nica. 
Str. P. Halipa No. 7 Chișinău. 
Revistă curat literară. Desbrăca- 
tă de grijile zilei dar frumos 
îmbrăcată în hainele noui și plă
cute. ale poeziei și literaturii 
curate, rev. .Itinerar", apare re
gulat și ne face mare plăcere 
când o primim.

„Festival* Director M. Papa- 
dopol. Apare I? Silistra str. I. G. 
Duca No. 73, de câțiva ani. Ce 
frumoasă! Ce simpatică și cât de 
atractivă este această revistă! 
Partea cea mai interesantă însă 
o marchează; idealismul și mo
dernismul acestei publicații con- , 
struită din oțelul modestiei și 
călit în focul tinereții. D-nii 
— mândrii flăcăi ai stepei — M. 
Papadopol, Liuben Dumitru, G. 
Arabolu, Vasile Culică, Boris 
Deșliu, George Petcu etc. etc. 
vor să aprindă cu scânteile lor 
spirituale, pădurea nepăsării din 
stepa Dobrogei. Le dorim succes!

„Fapta* Director Nicolae loan 
avocat. Str. M. Cantacuzino No. 
2 Călărași. Gazetă locală, bilu
nară. Apare într’o ținută irepro
șabilă. Atacă în mod curajos pro
blemele: literare, sociale și cor
poratiste.

...Numai că asupra unei che
stiuni nu ne înțelegem: George 
Breazu, delicatul poet al câmpu
lui, plopilor și al frumuseților 
naturii — aș putea zice un vred
nic urmaș al lui Gh. Coșbuc — 
nu-i o descoperire nouă, a Faptei 
din Călărași ci paginele „Semă
nătorului Român" de acum 7 ani 
o pot mărturisi, că-i a acestuia 
din urmă. Pentru George Breazu 
am fost înfrânți și umiliți de po- 
liticianii ignoranți.

„Pământul* Director E. Cia- 
lâc, avocat, str. Vânători 127, Că
lărași gazetă bilunară socială și 
literara.

„Foaia Plugarului* publ. Ca- 
merii de agricult. Constanța. Prim 
redactor Dr. Eug. Prutescu, se
cretar de red. Ion Rațiu. Apare 
regulat, cu jnaterial bogat și 
f. interesant pentru agricultori. 
Este un model de revistă pentru 
popularizarea științelor agricole 
în lumea Satelor.

„Natura* str. Carol No. 26. 
București. Apare sub îngrijirea 
d-lor: prof. univ. G. Țițeica, G. 
G. Longinescu și Oct. Onicescu. 
Secretar de red. Dr. R. Câlines- 
cu. Scrie mai puțin de știința și 
prea multe amintiri. Deasemenea 
când rev. ^Natura* primește o 

un an, nu găsește cu cale, nici 
a o menționa pe coperta sa la 
„Reviste și ziare primite". Este 
și acesta un mod de a ...vedea.

„Propășirea agriculturii* str. 
Academiei No. 2 et. III București. 
Apare sub conducerea d-lui G. 
Diaconescu-agronom. Este o re
vistă bine scrisă și cu colaboră
ri distinse. Agricultorii o pot 
citi cu mare folos pentru ei.

„Timocur rev. de luptă na
țională și culturală. Str. Octav 
Cocorăscu No. 84. București. 
Apare sub îngrijirea Soc. Cultu
rale a Românilor din Valea Ti- 
mocului. Ce bine ar fi dacă am 
aplica și noi streinilor asprele 
măsuri pe care le aplică bulga
rii, la Românii noștrii de acolo.

„înnoirea” str.Brătianu4. Arad., 
Director Tiberiu Vuia.? Este o 
gazetă bilunară scrisă frumos și 
cu bun gust. Titlul nu desminte 
cuprinsul.

„România dela Mare* str. Tra- 
ian No. 18 Constanța. Director- 
Al. Gherghef, sec. de redacție 
I. Tudor. Gazetă sapt, cu ținută 
măreață și distinși colaboratori. 
Este puțin c’am arțăgoasă, vede, 
gunoiul din ochiul altuia, fără 
să-și vadă bârna din propriul său 
ochi și caută să fie malițioasă, 
chiar când cere să-i trimetem 
pe prințesa Egipteană Muhata, 
care din ...răutate n’a vrut sa» 
treacă întâi pe Ia „România de 
la Mare". I-o fi fost frica de... 
ciupeala flacăiașului Tudorică,

„Torța Olteană* Str. I. Bră- 
tianu 47, Craiova. Director N. 
Ganescu-Virgil. Este o gazeta, 
care-mi face o deosebită plăcere 
când o primesc. Pagina literară , 
este bogată. Epigramele sunt bine: 
reușite. Versurile lui Traian Cri- 
stescu — vechiul meu prieten de 
odinioară de la Bălți, când sco
team gazeta funcționarilor-—sunt 
pline de duh și de savoare. /

„Năzuința* Călărași. Director 
Prof. C. Grigorescu. Este yo 
gazeta de literatură pura și de, 
prospețime tinereasca. Are/ o . 
conduita de aleasă demnitate și 
colaboratori de seama.

„Cronica* Str. V. Lucaci' 3. 
Baia Mare. Redactor Gkeorghe 
Cnșan. Este organ cultural și in
formativ al Astrei. Air dori o 
cronică ceva mai bogătași despre 
viața regiunei Baia M;te.

„Viața Agricolă* 5^* C. A. 
Rosetti 35. București Este orga
nul Soc. Ing. agr. România 
de sub conducerea d lui Prof.. 
Dr, N. Comațean1’. Apare cu 
importante articol^iințifice des
pre agricultură ^anexele ei. 
Pa urma, &
i . \ " «



I

Agricultura, ocupând un loc de frunte 
în economia românească atât prin pro
ducția pe care o furnizează circulației 
de bunuri, cât și prin numărul de brațe 
pe care-1 angajează, — hotărăște de 
situajia bună sau rea, a întregei econo 
mii a tării noastre.

Și cu cât vom avea o țărănime mai 
întărită, cu gospodării mai bune și cu 
un Standard de viată, mai ridicat, cu 

j atât și statul va fi mai tare.
Această operă de ridicare a situației 

țărănimei noastre nu se poate face de- 
c^ pe calea unei intervenții directe, a- 
dică așa cum a făcut d. prof. Gheor- 
ghe lonescu Sisești, ministrul agricultu
rii și domepiilor dela instalarea d-sale 
în fruntea acestui departament.

Valorificarea produselor agric.
O problemă, care astăzi este în mare 

parte rezolvată, este aceea a valorifică
rii produselor agricole. De unde înainte, 
plugarul era expus să-și vândă grâul 
la preturi dictate de misiți, astăzi acea
stă operațiune este supraveghiată și 
chiar regulamentată de stat, înlăturân- 

/ du-se specula, veroasă a negustorilor 
j cari răspundeau mai întotdeauna la nu- 
\ me streine. Deasemenea trebue de luat 

în considerare și faptul că până în 
prezent, prin intermediul Institutului Na
țional al Cooperației, Statul a achizi
ționat 43.000 vagoane de grâu, cum- 

" para e la un preț convenabil pentru 
, producători.
\ Reglementarea exploatării
L pădurilor și bălților.

Ministerul de agricultură, a pus ca
păt exploatărilor rapace a pădurilor și 
a bălților, de către particulari mânați 
numai de grija! câștigului imediat la a-1 
dăpostul favorurilor politicianiste încura
jând exploatarea pădurilor și a bălților, 
prin colaborarea cu Cooperativele țără
nești sau prin regie directă.

D. ministru G. lonescu Sisești, a dat 
o deosebită atențiune probiemii coloni
zărilor, acordând toate mijloacele nece
sare pentru crearea unor adevărate 
gospodării coloniștilor.

Nouă lege pe care zilele acestea d. 
ministru Gh. lonescu Sisești, o va pro- 

v pune Consiliului! dș miniștri și M. S. 
Regelui, — lege care modifică legea 
privitoare la dreptul de preemțiune a

Wjsverameot 
fi o stădejde. 
Frontul Renașterii Naționale 

nu este un partid politic în în
țelesul ce se da odinioară parti
delor noastre politice, astăzi des
ființate, \i cu care el nu are ni
mic comu], ci este un organism 
politic no\ isvorât din așeză
rile' Constiuțiunii noastre și în
temeiat pe \evoile reale ale ță
rii, așa cumaceia ce s’au putut 
desbrăca - de^vechi prejudecăți, 
au ajuns să li simtă.

Noul organin, care-și caută 
în acest momei regulile sale de 
organizare și 'e funcționare 
printre rosturile festei țări, nu 
este menit să ad^ nici 0 umb
ră și să întunece țci 0 glorie 
> trecutului, . că a-
r ..................... v ■

Statului și prin care se reorganizează 
și Casa Rurală, va da rezultate neaș
teptate.

Din realizările minist. Agriculturii, 
condus cu atâta competență de cel mai 
strălucit agronom al Țării, d-1 prof. Gh. 
lonescu Sisești, putem cita câteva: 1) 
Concursul grâului 1938, care a trezit 
în toate unghiurile tării un interes de
osebitei un înviorător entuziasm plu- 
găresc. A fost o adevărată bătălie

d. Prof. Dr. Gh. I. Sisești 
Ministrul Agriculturii I

te 
câștigată. A reorganizat, învățămân-g 
tul agricol în sensul de a lumina și 
servi cât mai mult agricultura țărănea
scă. A dat imbold de maestru și a 
lucrat efectiv la rezolvarea problemei 
Zootehniei, prin încurajarea crescători
lor. A stăruit la împădurirea munților 
golași și la intensificarea plantărilor de 
pomi roditori.

In fine ca stăpân în casa pe care o 
cunoaște, d-1 ministru prof. Gh. lonescu 
Sisești, a pornit la o reorganizare radicală 
a Min sterului, pe care-1 dorește cât 
mai simplu și cât mai accesibil pentru 
agricultori. Aceasta pentru binecuvânta
tul motiv că Joate măsurile Ministerului 
agriculturii să tindă la crearea unei 
țărănimi puternice și sănătoase.

Nu putem încheea fără a adresa pe 
această cale profunde mulțumiri de re
cunoștință M. S. Regelui Carol al II-iea, 
pentru fericita alegere ce a făcut, dând 
conducerea agriculturii celui mai stră
lucit și mai capabil agronom al Româ
niei, d 1 prof Dr. Gh. lonescu Sisești.

M. G.

semenea glorie ar fi existat. El 
are un singur țel de urmărit, țel 
pe care trebue să-l atingă, ori
cât de mari ar fi piedicile ce i 
s’ar pune în cale; consolidarea 
și propășirea Patriei.

Vor fi mulți aceia, care se vor 
întreba nedumeriți: cum! un sin
gur partid politic? Dar ce poli
tică poate el face, căci cine zi
ce «politicăE zice discuție, zice o- 
poziție, zice campanii electorale 
dese și fructoase, cu înfrângerile 
dar și cu izbânzile lor, zice acea 
splendidă elocință populară me
nită să entuziasmeze până la delir 
masele, conștiente de toată'n pu
terea votului ce aveau în mână, 
dar să îngrozească pe cetățeanul 
cinstit și de bun simț, zice parla
mentul vechiului regim cu com
petențele lui netăgăduite, cu înal

tul nivel al discuțiunilor lui since
re și elegante, parlament pus Ia 
adăpost de asalturile tenace ale 
tuturor aventurierilor samsarilor 
și altă pleavă a unei societăți 
neorganizate și dezorientate.

Așa este! Aceasta era politi
ca trecutului, imagina a unor 
moravuri, de care luna Februa
rie 1938 ne-a desfăcut. Să o lă
săm dar domeniului, în care 
ea a fost relegată și să nu fim 
supărați dacă timpul va așeza 
peste ea praful u’tării.

Să ne îndreptăm privirile căt
re viitor, cu voința fermă de a 
face numai bine țării.

Să facem credit noului orga
nism și să-1 ajutăm din toate pu
terile, ca să-și îndeplinească me
nirea!

. Anibal Teodorescu

înscrierile în

„Frental Renașterii
la Durostor

In ultimul timp înscrierile ce
tățenilor în registrele deschise 
permanent la Primărie, au ajuns 
să întreacă ori ce așteptare. 
Semnăturile se aștern una după 
alta, cetățenii îmbulzindu-se și 
grăbind să semneze fiecare. Pri
mii cari au aderat în „F.R.N.* 
suni, d-nii Erv. Melidon primarul 
orașului, prof. P. Papahagi, col. 
rez. G. Bălănescu, dr. P. Tofa, 
dr. I. Negulescu, av. Magiari, 
N. Mazilu revizor școlar, av. 
Munteanu Gh., av. M. Costopol, 
T. Stătu, T. Pucerea, col. rez. 
Andreevici, Gh. Pucerea, M. 
Gioga, dr. Profiriu, prof. L. Ni- 
colau, av. V. Spălățelu, dr. Har- 
tular, ing. Tăbăcariu, Haig Ba- 
bichian, Pr. Telemques, Hristo 
Bobev etc.

Se remarcă un mare entuziasm 
la aderenți atât la oraș cât 
și în județ. In total sau înscris 
peste 38000 de locuitori.

—H—«4—

HodI todoi al hml
După furtună vine timp frumos. 

După rău, bine. Cât sunt de a- 
devărate aceste dictoane vechi, 
poate or cine să le constate căci 
până acum, de când datează ele, 
din negura vremurilor, n’au putut 
fi desmințite. Pornind de la cele 
de mai sus, ne îngăduim a spu
ne câteva cuvinte despre noul 
director al Serviciului, d-1 in
spector Alexandru Stănescu. Ju
dețul Durostor a avut un ade
vărat noroc prin venirea noului 
Director. Ministerul agriculturii 
se poate felicita că a făcut o 

foarte bună și nemerită alegere. 
De la un timp, prestigiul Serv, 
agricol județ. Durostor scăzuse. 
Pentru aceasta se simțea nevoea, 
de un director cu prestanță, ca
pabil, cinstit până la ultima ex
presie și înțelegător al omeniei 
ca să refacă acest prestigiu. Or 
prin aducerea d-lui Insp. Alex. 
Stănescu, aceste goluri au fost 
umplute cu prisosință. Astăzi 
coloniștii și agricultorii au înce
put să creadă că Serviciul agri
col județean, este înființat și 
pentru ei. De acum, cuvintele 
bune și sfaturile competente și 
folositoare agricultorilor, fără 
vre-o deosebire, se împarte tu
turor, cu politeța și blândețea 
excesivă a moldoveanului blajin 
și bun Ia suflet care este d-l 
insp. Alex. Stănescu. Ziarul nost
ru care comunică sufletește 
cu mii de agricultori din acest 
județ, mulțumește pentru ei, u 
recunoștință d-lui Ministru al ag
riculturii, pentru conducătorul ce 
le-a trimes iar d-lui insp. Alex. 
Stănescu, directorul Serv, agri 
col îi urează sincer: Bun venk 
și-l asigură de devotatul său 
concurs la difuzarea dispozi- 
țiunilor d-sale pentru împlinirea 
misiuni ce i s’a încredințat.

Soire doi învățători.
Cu titlul de informație și fără 

comentarii, redăm pentru cunoș
tința cititorilor noștrii, încorda
ta și grava polemică ce s’a ivit 
între d-nii- Nic. Grigorescu în
vățător, f. subrevizor și revizor 
școlar și P. Dimitriu învățător 
și Subrevizor școlar, ambii din 
orașul Silistra. In esență atât 
unul cât și altul se cadorisesc 
cu epitete și-și svârl săgeți ve
ninoase prin acuzații de: furt, 
falșuri etc. etc. Impresia care o 
produc în public este destul de 
dureroasă. La ce rezultat vor 
ajunge? nu putem prevedea. Dar 
avem o propunere: In amintirea 
frumosului timp de conlucrare a 
amândorura la „Tara lui Mircea* 
—afară natural de acela în care 
fără nici un rost am fost ofen
sați printr’o așa zisă polemică—' 
atât d-1 Grigorescu cât și d-1 
Dimitriu, de altfel bâeți buni în 
fond, să admită un armistițiu. 
Arbitrajul, acestuia l-am acc-pta 
daca ni s’ar oferi. In modul a- 
cesta sperăm că s’ar putea vida, 
pașnic, un conflict pornit proba
bil din vre-o intrigă. Haideți 
d-Ior ridicați steagul alb și în- 
tindeți-vâ mâinele...!

Rugăm stăruitor achitați
abonamentul



Cuvinte despre anul nou.
A venit și a pus stăpânire pe noi, 

un nou an, fără să-l fi putut opri din 
cale dar și fără să-l fi chemat. Acesta 
după cum se știe și chiar după cum 
se vede este un mosafir pe cât de o- 
bișnuit pe atât de nepoftit de la o a- 
numită vârstă fie pentru bărbați dar 
mai ales pentru femei.

Anul nou însă a fost primit și va fi 
și la anul cu uri fast deosebit. Felici
tările și urările au curs: „sincere", 
„respectuoase", „afabile" și „prietenești*, 
fără încetare și iute ca torentul unei 
ape care se prăvale din stâncile mun
ților. In fond toate cele de mai sus se 
practică din .. .obligatii sub ale căror 
veșminte se ascunde întotdeauna un 
interes mai mic sau mai mare. Totuși 
cu ocazia începerei unui an nou, o 
mișcare deosebită se petrece în sufle
tul și ființa or cărui om, mai ales prin 
faptul că aceasta de foarte multe ori 
se transformă în fenomene lesne de 
înțeles dar greu de explicat. Cercetând 
cu amănunțime manifestările pe care le 
are un om în viața de toate zilele, ob
servăm că totul i se înregistrează în uni
tăți de timp denumite: zile, luni și ani, 
Primele unități—zilele—au însemnătatea 
lor întrucât marchează evenimentele 
mai mici, zilele onomastice decesele 
etc. și sunt sărbătorite după importan
ța pe care le-o acordă acei care sunt 
în cauză. Secundele unități—lunile—nu 
servesc de cât la împărțirea timpului, 
în vederea, remunerării sau plății mun
citorilor de tot soiul și intelectuali. A- 
cestea, dat fiind infima lor importanță 
de natură morală și spirituală, n’au fost 
și nu vor fi nici când sărbătorite. Cine 
a sărbătorit vre-o dată luna? Ceea ce 
rămâne a fi sărbătorit cu toată cere
monia și fastul cuvenit, este anul 
nou, care a fost în trecut, este acum 
și va fi întotdeauna. Dar ce reprezintă 
anul nou și pentru ce atâta cinstire? 
Ori cine își poate imagina că omul, fie 
luat la întâmplare fie la alegere dintre 
aceia cărei crede că sunt cei mai fe
riciți, cercetându-1 îndeaproape și ceva 
mai îndelung, va constata, că un șir 
de necazuri și o mulțime de aspirațiuni 
ti de dorințe de mai bine, îi rod inima 
0-i exaltează imaginația. Toate rezul- 
antele reeșite din cele menționate mai

Muncă de folos ob
ștesc în Durostor.

In cadrul concentrărilor de 
toamnă, premilitarii ctg. 1939 au 
efectuat o serie de lucrări im
portante în centrele: Ostrov, 
Doimușlar și Acadânlar.

Centrul Ostrov a lucrat în corn. 
Cainargeaua Mică, sub condu
cerea locot. rez. Șt. lonescu un
de premilitarii au reparat fântâ
na „Păcii*, au săpat 26400 gropi 
pentru plantarea de vișini, etc.

Centrul Doimușlar a lucrat 
în satul coloniștilor din com. 
Srebărna sub conducerea inimo
sului gospodar d. locot. rez. Tr. 
Drăgoescu, unde s’a săpat dealul 
din dosul școlii ce s’a construit 
cu concursul premilitarilor pă
mântul depozitându-se în fața 
localului unde s’a netezit pentru 
curte, apoi s’au săpat șanțuri 
înprejur. In com. Doimușlar 
premilitarii au dărâmat circa 
100 m. zid de piatra din jurul 

sus formează totalul unei părți de via
ță, crestată pe răbojul timpului, cu un 
șențuleț destul de adânc numit Dom
nul anul trecut. Cu acest Dom
nitor trecător, căruia de la Majestate 
până la cel mai umil om și vietate i se 
supun fără murmur, forțele vitale cresc 
și slăbesc în proporție de minunată e- 
galitate și nepărtinire. Astfel forțele 
cresc de la ființa închisă în embrion, 
apoi copil și adolescent și scad de la 
maturitate spre bătrânețe până la com
plectă epuizare. Iată ce reprezintă un 
an. Iar cinstirea ce i se face se dato- 
rește în parte exuberanții tineretului și 
egoismului celor mai vrâstnici care a- 
leargă din toată puterea să prindă sau 
să obțină binefacerile noului an, încăr
cat de noui speranțe, bucurii și neca
zuri. Pentru aceasta, tânăr sau bătrân, 
bogat sau sărac contribue cu tot ce 
poate—pe lângă datinele popoarelor 
care sporesc fastul—la strălucita săr
bătorire a Anului nou. Cu această 
ocazie, Anul trecut, este hulit de 
unii și chiar blestemat de vitregia și 
răutatea pe care a manifestat-o când 
a domnit și când și-a înfipt adânc col
ții în amărâtul suflet omenesc. Alții în
să, aduc laude anului trecut și-i urea
ză „drum bun" în veșnicie. Aceștia 
din urmă sunt beneficiarii — puțini la 
număr—ai satisfacțiunilor materiale și... 
morale, pe care li le-a adus: hazardul, 
„unchii" sau „răsboaele"; pentru fie 
care în parte de căuțați, veți găsi ex
plicația cuvenită.

...In fond ce se petrece la sărbăto
rirea unui an? îmbătrânirea epidermei, 
maturitatea celulelor, uzarea inimei și 
oțelirea sufletului care se pregătește 
puțin câte puțin pentru „viața veșnică". 
Da, da, adevărul acesta es e în privin
ța sărbătoririi anului nou. Totuși min- 
țindu-ne an de an,—căci de cauți se
rios, totul este o minciună perpetuă— 
nu trebue să regretăm de loc dacă 
sărbătorirea o facem păstrând regulele 
curăției sufletești, a moralei și a cum
pătării. Trebue însă pe lângă cele de 
mai sus, să îndeplinim și următoarea 
poruncă: Să fim buni cu cei ce ne’n- 
conjoară.

Mihall Qeorgescu

bisericii înprejmuind-o cu un gard 
de scânduri.

Centrul Acadânlar a lucrat Ia 
subcentrul Cirecci sub conduce
rea d. locot. rez. Dumitrașcu un
de tinerii premilitari au lucrat o 
șosea în lungimea de 700 m. 
Deasemenea s’a așternut piatră 
mare și pământ prin sat făcân- 
du«se legătura cu șoseaua.

Specialiștii afirmă că singură 
aceasta lucrare se evaluează la 
300.000 lei.

S’au mai efectuat lucrări 
de seamă și în com. Curt-Bunar 
sub conducerea d. locot. rez. 
lonescu Ilie, iar la Cusuiul din 
Vale a condus d. sublocot. rez. 
Vuescu Gh.

La Doimușlar s’a pus temelia 
din inițiativa ințelectnalilor pentru 
construirea primei case premili- 
tare din Durostor. Terenul a fost 
donat de C. Preot I. Popescu. 
Gestul acestor inimoși cetățeni se 
cuvine să fie imitat și de alții.

Este cazul, să remarcăm de
osebitul interes ce depus, d<. 

maior Niculescu C-tin, cd-tul 
subinspect. P. P. Durostor care 
secondat de d. maior Strahmuț- 
chi E., veghează necontenit asu
pra muncii premilitarilor.

Nu se poate contesta dease- 
meni sprijinul autorităților comu
nale și în special d-lui Col. E. 
Demetrescu prefectul județului.

Este regretabilă, însă, indife
rența populației care deși vede 
că toate aceste opere de folos 
obștesc se fac pentru ei, locui
torii satelor totuși, neglijează și 
chiar refuză să dea concurs ace
lora cari vor să le facă bine.

B.

N E O R U,
Stelei

Vreau să revin la lut 
Să iei pământul trupului meu 
Să faci vas, să bei din el 
In orgiile uitării de sine.

G. ARABOLU 
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Tu m’ai iubit prea mult și m’ai dorit 
In fiecare floare lângă buză. 
Sau doar zefir să te sărut pe bluză...
M’ai așteptat și poate n’am venit. 
Tu m’ai dorit prea mult și-ai așteptat 
Și m’ai cătat cu-al gândurilor stol 
Ai plâns, cum rândunica’n cuibul gol 
Când cel iubit, să vie, a uitat...
Eu îți sărut tristețea de departe! 
Și pentru dragostea cu care m’ai cinstit 
Din numele tău mic am făcut mit 
Și din iubirea noastră mare, o carte.

Vasile CULICĂ
Q I L I 
șe intitulează ultima carte pe care o 
tipărește tânăra editură FESTIVAL 
condusă cu multă artă de d.’ M. Pa- 
padopol, redactorul revistei cu acelaș 
nume, care apare în orașul nostru și 
la care colaborează toate penele gene
rației tinere. Semnat de d. Vasile Culi- 
că, acest volum de poesie se va bucura 
de succesul cu care este obișnuit poe
tul „Troițelor", — bunul nostru prieten.

i Mii Mii In
De la un timp județul nostru 

a fost încadrat cu jandarmi în 
mare parte elemente foarte bu
ne și sârguitoare. Grație lor au 
fost stârpite bandele de răi fă
cători și s’a întronat liniștea și 
respectul legilor. Pentru aceasta 
încercăm o mare părere de rău 
când pleacă vr’unul din acești 
jandarmi de elită. Nu demult 
am auzit că Plut. C-tin Capră 
șef» post. Rah. Așiclar a fost 
mutat ca Șef. postului Nicu- 
lești—jud. Buzău. Menționând 
purtarea omenoasă a Șef. de 
post, C. Capră, față de români 
și băștinași, timp de aproape 9 
ani, de când îl știm în Duros
tor, considerăm că ne facem o 
datorie. Asemenea elemente sunt 
necesare pe aici și n’ar trebui 
să le uităm.

Tip, ,Progresul“S. AR—Silistrâ

știința și practica.
In aceste timpuri turburi, con

ducătorii popoarelor se întreabă 
adesea dacă știința sau practica 
ne arată calea mai bună de urmat.

In realitate, știința și practica 
merg mână în mână. Și aceasta 
este foarte bine. Oamenii de știin
ță trebue să-și confirme teoriile 
lor prin practică.

Diverșii savanți, ca profesorul 
Rabow, profesorul Laupenheimer, 
Arthur Macdonald, Spitta și alții, 
au constatat că chinina lucrează 
în mod favorabil nu numai pen-, 
tru a combate paludismul, ci și 
pentru a preveni gripa.

Pentru locuitorii țarilor euro
pene, este foarte important să se 
pue în practică această desco
perire a științei.

In 1881, o teribilă epidemie 
de gripă, căreia i se da atunci 
numele de .,influență", isbucni 
în Europa. Se credea că germe
nul maladiei a fost adus din Tur- 
kestan cu un lot de covoare 
care se găSea în depozitele ma
gazinelor Luvru din Paris. In 
Noembrie, boala s’a manifestat 
la câțiva lucrători cari mănuiau 
aceste covoare. Câteva săptă
mâni mai târziu, gripa se răspân
dește în toate țările Europei.

In ceiace privește țările Euro
pene, în fiecare iarnă se ivesc 
numeroase cazuri de gripă, iar 
savanții citați mai sus s’au ară
tat adevărați binefăcători ai uma
nității publicând observații înte
meiate pe practică și după cari 
chinina luată în doze zilnice de 
20—30 centigrame, constitue un 
mijloc sigur de protecție contra 
gripei.

— Cu prilejul sărbătorilor, d. 
E. Melidon primarul orașului 
nostru, a distribuit populațiunil 
sărace mari cantități de lemne 
și alimente. Deasemeni d. Sandu 
Carp fost revizor școlar a îm
părțit copiilor săraci îmbrăcă
minte și provizii în suma de 
lei 10.000, colectată de strajeri. 
— D-l Georghe Apostol șef de servi
ciu la Administrația Financ. a /fost a- 
vansat administrator la consțifare în 
locul d. Popescu Grojdibot n/itat No
roc șl bune urări. / ■

— In acest an viza livretelor 
Md. E. (grade inferioce) și car
netele Md. E. 1 (of iței de rezer
vă) se va face confimitent cu 
începere dela 8 laâarie până 
la 1 Martie 1939.
— Colegiul ingineria din țară s’a 
constituit. In curândte vor constitui 
colegiile județene innerf9tl. Im timp 
vom publica numelenSiderllor din co* 

leglui județean DiiSt9r- '


